
Za dochód uważa się wszelkie przychody po odliczeniu kosztów ich uzyskania oraz po odliczeniu 

składek na ubezpieczenie emerytalne i rentowe oraz na ubezpieczenie chorobowe, określonych w 

przepisach o systemie ubezpieczeń społecznych, chyba że zostały już zaliczone do kosztów uzyskania 

przychodu. 

Do dochodu nie są wliczane: 

• świadczenia pomocy materialnej dla uczniów (np. stypendia szkolne dla uczniów nie mylić ze 

stypendiami dla studentów!) 

• dodatek dla sieroty zupełnej 

• jednorazowa zapomoga z tytułu urodzenia się dziecka 

• dodatek z tytułu urodzenia dziecka 

• pomoc w zakresie dożywiania 

• zasiłek pielęgnacyjny 

• dodatek pielęgnacyjny (zgodnie z uchwałą Naczelnego Sądu Administracyjnego z dnia 10 grudnia 

2009 r., I OPS 8/2009) 

• zasiłek okresowy z pomocy społecznej 

• jednorazowe świadczenia pieniężne (np. zasiłek celowy) i świadczenia w naturze (np. pomoc 

w  formie gorącego posiłku) z pomocy społecznej 

• dodatek mieszkaniowy 

• dodatek energetyczny 

• zapomoga pieniężna, o której mowa w przepisach o zapomodze pieniężnej dla niektórych 

emerytów, rencistów i osób pobierających świadczenie przedemerytalne albo zasiłek 

przedemerytalny w 2007 r. 

• świadczenie pieniężne i pomoc pieniężna, o których mowa w przepisach ustawy z dnia 20 marca 

2015 r. o działaczach opozycji antykomunistycznej oraz osobach represjonowanych z powodów 

politycznych (Dz. U. z 2018 r. poz. 690) 

• świadczenie wychowawcze, o którym mowa w ustawie z dnia 11 lutego 2016 r. o pomocy państwa 

w wychowywaniu dzieci (Dz. U. z 2018 r. poz. 2134 z późn. zm) 

• dodatek wychowawczy, o którym mowa w ustawie z dnia 9 czerwca 2011 r. o wspieraniu rodziny 

i systemie pieczy zastępczej (Dz. U. z 2018 r. poz. 998 z późn. zm.), 

• dopłata do czynszu, o której mowa w ustawie z dnia 20 lipca 2018 r. o pomocy państwa 

w  ponoszeniu wydatków mieszkaniowych w pierwszych latach najmu mieszkania (Dz. U. poz. 

1540), 

• świadczenie pieniężne przyznawane na podstawie art. 9 ustawy z dnia 22 listopada 2018 r. 

o  grobach weteranów walk o wolność i niepodległość Polski (Dz. U. poz. 2529), 

• świadczenie uzupełniające przyznane na podstawie ustawy z dnia 31 lipca 2019 r. o świadczeniu 

uzupełniającym dla osób niezdolnych do samodzielnej egzystencji (Dz. U. poz. 1622). 

 

Dochód z prowadzenia gospodarstwa rolnego ustala się na podstawie powierzchni gruntów 

w hektarach przeliczeniowych i przeciętnego dochodu z 1 ha przeliczeniowego ostatnio ogłaszanego 

przez Prezesa Głównego Urzędu Statystycznego w "Monitorze Polskim" na podstawie art. 18 ustawy 

z dnia 15 listopada 1984 r. o podatku rolnym (Dz.U. z 2019 r. poz. 1256 i 1309). 

 

Czy dochodem osoby ubiegającej się o dodatek jest wynagrodzenie za pracę/świadczenie 

emerytalno-rentowe w kwocie "netto" czy "brutto"? 

W przypadku wynagrodzenia za pracę dochodem jest kwota stanowiąca podstawę do opodatkowania 

(przychód minus koszty uzyskania przychodu minus składki na ubezpieczenie emerytalne, rentowe 

i chorobowe). 

Przykład 1 : umowa o pracę, z miesięcznym wynagrodzeniem 3420 zł brutto. 

https://sip.legalis.pl/document-view.seam?documentId=mfrxilrtg4ytgobwgm2tc
https://sip.legalis.pl/document-view.seam?documentId=mfrxilrtg4ytgobzge4dq


Dochód wynosi 2 701,12 zł, wg poniższego wyliczenia: 

 3420 zł (przychód) – 250 zł (koszty uzyskania przychodu) – 468,88 zł (składki na ubezp. emeryt., 

rent., chorob.) = 2701,12 zł (dochód). 

 

W odniesieniu do świadczeń emerytalno-rentowych, z uwagi na brak kosztów uzyskania przychodu 

i  składek na ubezpieczenia społeczne, dochodem jest kwota emerytury/renty „brutto”, powiększona 

o ewentualnie wypłacane dodatki (np. dodatek kombatancki, dodatek kompensacyjny, ryczałt 

energetyczny). 

Natomiast zaliczka na podatek i składka na ubezpieczenie zdrowotne nie podlegają odjęciu. 

Przykład 2: kwota emerytury 1200 zł brutto, 67,00 zł zaliczka na podatek, 108,00 zł składka na 

ubezpieczenie zdrowotne, kwota do wypłaty 1025,00 zł. 

Dochód wynosi 1200 zł. 


